
Ara 2000 korona. Hajdúszoboszló, 1925 január 18. ~ XXII . év/. ~ 3* szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Hajdúszoboszló, Gazdakör, 1. t. 
306. sz., ahová a lapra vonatkozó 
összes levelek s közlemények 
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

ditikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:
BOB JÁNOS

kiadótulajdonos:
BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap 
Előfizetési ára: Egy negyedévre 
25,000— kor. Vidéki előfizetők­
nek havi 2000 K postaköltséggel 
több Egy szám ára 2000 korona.

R passzivitás.
Elkényeztetett gyermekek ismert 

módszere az, hogy ha rossz viselke­
désükért kikapnak, durcásan félretolják 
a tányért, ők nem esznek A kétségbe­
esett szülők füt fát Ígérnek a drága 
rajkónak csakhogy egyék. Az okos 
szülő azonban az asztalra csap és azt 
mondja, hát akkor koplalj kölyök, 
majd észre térsz, ha megéhezel.

Ilyenformán beszélt, a miniszter- 
elnök a hétfői egységespárti vacsorán 
a nagy kérdéssé felfújt ellenzéki pasz- 
szivitásról, — s amint az okos szülő­
nek, úgy ez esetben az okos minisz­
terelnöknek tökéletesen igaza van. Az 
ellenzék azon az emlékezetes gyűlésen, 
amelyen egy részét a házszabályok ren­
delkezései alapján karhatalommal ki­
vezették brutálisan nekivágott a mi­
niszterelnök becsületének és olyan 
dolgokat akart izgatás! anyagú! a nem­
zetgyűlés tárgyalásába bedobni, ame­
lyek ép az nap tisztázódtak hetekig 
tartó lelkiismeretes bírói tárgyalásban. 
És hozzá olyan hangon, amelyet fel­
adata magaslatán álló házelnök nem 
tűrhetett el, a parlament nyílt színén. 
Többszöri intő figyelmeztetés után al­
kalmazásba vétetett a házszabály ren­
delkezése.

M után s kcrtelenül próbálták a 
józan és okos közvélemény által helye­
selt elnöki intézkedéssel az országot 
föllármázni, ahhoz a taktikához for 
dúltak, hogy ők mindaddig passzívek 
maradnak, a inig az általános titkos 
választójogra vonatkozó, egyoldalú 
programmjuk megvalósítását a kor­
mány meg nem Ígéri. Olyan dolgot 
követelnek tehát, ami nem is a kor­
mány lu'ajdona, hogy azzal rendelkez­

hessék. A választói jog reformjának 
egyetlen kritériuma, az egyetemes 
nemzeti érdek. Nagyon helyesen fogja 
fel a miniszterelnök, amikor ezt a 
kérdést nem sülyeszti a politikai tak­
tika alárendelt fegyverei közé. Az el­
lenzék duzzogását nem lehet bycn 
mélybevágó közjogi reformokkal meg­
vásárolni, mert az olyan politikai er­
kölcstelenség volna, amire ez a kor 
mány nem kapható. Lehet, hogy az 
ellenzék kevésbé volna skrupulozus, 
amint, hogy az októbristák pusztán a 
hatalom megmentéséért, rövid ideig 
tartó uralmuk alatt garmadával hasz­
nálták fel a nemzet közkincseit, hogy 
uralmuk újabb és újabb lélegzetet 
vegyen, de örök időkre el is vesztette 
hitelét a magyar közvélemény józan 
és ítélni tudó léiében.

Viszont az is jellemző az ellenzék 
politikai éretlenségére, hogy a passzi­
vitás feladásával maga is olyan jogról 
kíván rendelkezni, amely nem az övé, 
hanem szintén az országé. A képvise­
lőség nem csak jog, de kötelesség is, 
e közjognak nem gyakorlása a leg­
súlyosabb kötelességmulasztás. Nem 
azért lettek a parlamentbe küldve, hogy 
ottan haragosdit játszanak, hanem azért, 
hogy ott ellenőrző tisztüket gyakorol­
ják, természetesen nem saját gusztu­
sok, hanem a házszabályok keretében, 
mert végeredményben ők nem egyik­
másik kerületnek magánképviselői, 
hanem mindig az egész nemzetnek, 
ethikai kötelességekkel és tartoznak 
felelősséggel.

Milyen legyen az uj választójog?
„A választói jog kiterjesztésének határa a mi nemzeti helyzetünk 

és viszonyaink mérlegelésétől függ.“
Most. hogy ismét a politikai élet hom­

lok terébe került a választó jogi reform problémá­
ja, illetőleg az a szükségszerűség, hogy a. vá­
lasztójogot a nemzetgyűlés törvényhozásilag 
szabályozza, kérdési intéztünk dr Eö evér-yi 
0 ivér nyug. főispánhoz, a Magyar Külügyi 
Társaság ügyvezető igazgatójához, aki két 
évtizeden keresztül mint a magyar kö/jog 
és a politika professzora, ennek a kérdés­
nek elméleti, de egyúttal a gyakorlati élet­
ben is megvalósítható vonatkozásaival szá­
mos önálló munkájában és tanulmányában 
foglalkozott, hogy fejtse ki nekünk az állás­
pontját a reform tárgyában.

Eötievényi dr. fe.fogását a következők­
ben ismertette :

1905-ben irtain kimerítő biráiatos is­
mertetést Kris'óffy József akkori belügymi­
niszter választójogi törvénytervezetéről,^ rá­
mutatva annak a hináira. A következő év­
ben jelent meg az akkor benyújtott osztrák vá­

lasztójogi javasatokról irt kritikai tanulmá­
nyom. Ezt követte a választójog egész komp­
lexumát felölelő nagv inunkim. A választói 
jog problémái 1911 ben Khuen Héderváry 
gróf akkori miniszterelnök és belügyminisz­
ter felhívására szerkesztettem a választójogi 
reformra vonatkozó emlékiratot

Lehet, hogy nézetem, a kérdést a napi 
politika, vagy helyesebben szólva a pártpo 
lilik i szemüvegén keresztül szemlélők előtt nem 
mindenben tetszetős. hlí'i~azonoan azt hiszem, 
hogy a nagy reformok a nemzetek jövőjét 
döntik el jobbra vagy balra. Ezeknek a meg­
alkotása tehát a politika napi huiiámcsa- 
pásaitöl lehetőleg mentes kell, hogy marad­
jon. A vá asztójog helyes megítéléséhez min­
denek előtt tudnunk kell azt, hogy itt két 
ellentétes világfelfogás küzd egymással, az 
egyik az, amely a választójogot ósemberi jog­
nak tekinti, olyannak, amely az ember em­
beri mivoltából folyik. Ez a radikális fel-
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fogás a francia forradalomnak az emberi jo­
gokról alkotott vallomásán sarkallik. A má­
sik, a konzervatívabb felfogás az, mely bár 
arra törekszik, hogy az államigazgatásban mi­
nél többen vegyenek részt, leszögezi azt, 
hogy minden állampolgárnak nem lehet vá­
lasztójoga, csak annak, akiben meg van­
nak a kellő feltételeK ennek a jogosítvány­
nak az állam érdekében való gyakorlására

Abszolút választójog nincsen s az- 
hogy ilyenről beszélnek és az általános vá­
lasztójog politikai jelszóvá lett, tuiajaonké- 
pen csak a szavakkal való játék. A válasz­
tójog nem magán , hanem közjog s ennek 
a megadásánál nem az egyén, hanem a köz- 
vagyis az állam érdekei egyedül a döntők. 
Az általános választójog hivei is elfogadjak 
azonban azt a tételt, hogy bizonyos kor, az­
tán az úgynevezett település vagyis a bizo­
nyos ideig egy helyben való lakás előfel­
tétel gyanánt szerepeljen, viszont a konzer­
vatívabb felfogás hivei még egész sereg to­
vábbi kautélát állítanak fel. Leszögezhetjük 
tehát azt,hogy csakis cenzusos választójog 
van, de a cenzusnak a határai és mértéke 
különbözők. Az ideál kétségkívül az, hogy 
minél több állampolgárt ruházzanak fel a 
választójoggal, de ez csak fokozatosan va- 
lósithaió meg azért, mert az állam ügyei 
céljai és hivatása iránt való érzék a művelt­
ség terjedésével tart lépést s ha nyers tő 
megeket minden kritika nélkül veszünk be 
„az alkotmány sáncaiba* akkor joggal kell 
a'/öl félni, hogy nem a legfőbb államérdek 
hanem a nyers tömegek numerikus erejében 
rejlő tényező fogja eldönteni az állam sorsát.

Magyarországnak, mint agrár államnak 
elsőrendű érdekeke, hogy nemcsak nagy és 
középbirtokossai, de kisgazdái észszerűen és 
belterjesen műveljék az ország legnagyobb 
kincsét, mezőgazdasági földjét Ha a termés 
átlagokat emelni lehet, ez számban még jó­
formán ki sem fejezhető nagy jövedelmet 
jelent az országnak. Hiszen az 1922—23 és 
az 1923—24 évi termés között a holdankénti 
eltérés átlagban csak 2 mm volt és ennek 
folytán a legutóbbi gazdasági évben 4 ezer 
milliárd koronával kevesebb volt az ország 
mezőgazdáinak jövedelme, mint az előző 
évben.

A mezőgazdasági tudás és okszerű 
gazdálkodás elterjedésének tehát elsőrendű 
fontosssága van nálunk a kisbirtokosoknál. 
Ennek pedig az iskolán kivüi, sőt ezzel 
majdnem egyenrangú eszköze a gyakorlati 
tapasztalatok gyűjtése, illetőleg lehetővé té­
tele annak, hogy a magyar kisgazda kijutván 
falujának szűk köréből, lásson és tapasztal­
jon olyan gazdálkodási rendszereket, mely 
fejlettebb és jövedelmezőbb az övénél.

Ez a szempont vezette a Magxar G sz- 
daszövetséget, hogy propagandát indi son a 
magyar kisgazdák körében arra, hogy gyer­
mekeiket kiküldjék Németországba az ^ottani 
gazdálkodás elsajátítására.

Ez ügyben felkerestük dr Czettlerjenő 
egyet tanárt, a Magyar Gazdaszövetség 
igazgatóját, hogy a csereakció ügyében tájé­
koztatást szerezzünk. Czettler Jenő munka­
társunk előtt a következő nyilatkozatott volt 
szives tenni:

A Magyar Gazdaszövetség a német 
agrár intézményekkel karöltve elhatározta, 
hogy ötven magyar gazdasági ifjút küld ki 
Németországba s ugyanennyi német gazda­
sági ifjú nyer elhelyezést magyar kisgazda 
családoknál. A gazdasági ifjak mint család­
tagok nyernek az egyes gazdáknál elhelye­
zést és részt vesznek minden gazdasági 
munkában.

Én a legnegyobb reményeket fűzöm 
ehhez a csereakcióhoz, mert hiszem és re­
mélem. hogy a magyar kisgazdák gyermekei 
nemcsak látni és tanulmányozni fognak kint, 
hanem e sajati'ani a fejlet németi gazdasági 
kuliurat és megismerik az ugyanilyen magas 
nivón álló német szövetkezeti és egyesületi 
életet.

Nálunk nagy hibát követtek el a múlt­
ban, hogy a választó jogosultság fokozatos 
fejlesztését elmulasztották s igy 1913-ban 
majd 1918 ban nagyobb lépést kellett meg­
tennünk. Ugyanez a helyzet ma is. De kor­
látok voltak és vannak. Hogy minő korlá­
tokat állítsunk fel, az tisztán a nemzet jól 
felfogott érdekének a szemszögéből Ítélhető 
meg. Az általános műveltség terjedésével 
minél több elemet kell felvennünk a válasz­
tásra jogosítottak sorába, de a határvonal 
meghúzása a mai nemzeti helyzetünk és vi­
szonyainak mérlegelésétől függ.

Tudom, hogy ná!unk nem rokonszen­
ves Andrássy Gyula gróf úgynevezett prulá- 
lis választójogi gondolata, pedig a pmláris, 
vagy többes szavazati rendszer is csak arra 
keres megoldást, hogy a nyers tömegek ab- 
solutizmusávai szemben a nemze’re értéke­
sebb, higgadtabb elemek befolyását növelje 
anélkül, hog/ magától a jogtól az állam­
polgárok széles rétegeit megfosztaná.

Ami a szavazás nyílt vagy titkos vol­
tát illeti, én azt hiszem, hogy az állampol­
gári önérzet, a nyílt szinva lás, a meggyő­
ződés szabad megnyilvánulása szempontjá­
ból a nyílt szavazás kétségtelenül helyesebb, 
de arról kell gondoskodni, hogy a szavaza­
táért senkit semmiféle ü:dözés ne érjen Az 
eddig e téren megvalósítóit garanciák nem 
elégségesek rs gondoskodni kelt arról, hogy 
akit politikai ál.á foglalása miatt akárminő 
hátrány ér, ez a legszigorúbban rnegtorol- 
tassék. Ha azonban az allamhatalom ezt az 
abszolút garanciái nem tudja megadni, ak­
kor magam is jobbnak ítélem a titkos sza­
vazást, mert a döntő elv kizárólag csak az 
lehet, hogy a polgárok valódi akarata és 
nem a rájuk kényszeritelt nézet essék latba.

A csereakció március végén veszi kez­
detéi, hogy még a tavaszi munkálatokban is 
résztvehessenek az ifjak és tart szeptember 
hó végéig. A magyar gazdasági ifjak mielőtt 
haza érkeznének, hosszabb tanulmányutat 
tesznek meg Németországban és megtekintik 
Lipc-e, Magdeburg, Drezda, Berlin és Bécs 
városokat is és igy nemcsak mezőgazdasági, 
hanem általános műveltséget is szereznek. A 
magyar mezőgazdasági nép feivilágosodott- 
ságára jellemző, hogy minden nehézség nél 
kül fizetik le a Magyar Gazdaszövetségnek 
a személyenként 3 millió koronában megál­
lapított költséget.

Sokat hivatkoznak Dán, Holland és 
svájci fejlettebb mezőgazdasági kultúrára, 
ezeknek tanulmányozása azonban nem any- 
nyira eredményes, mint a német viszonyok­
nak a megismerése, mert az előbb említett 
államok éghajlati viszonyai teljesen elütnek 
a magyar viszonyoktól. Ellenben a közbeeső 
állomásnak, Németországnak éghajlati viszo­
nyai sokban megegyeznek a magyar viszo­
nyokkal és igy az ou szerzett tapasztalatok 
itthon eredménnyel honosithatók meg.

Nézetem szerint a magyar kisgazdáknak 
a tanúé mester szerepét kell vallalntok a 
keleti ország gazdáival szemben, hogy elér­
jük azt, tv gy a tőlünk keletre fekvő országok 
gazdai ide járjanak hozzánk tanulni mező- 
gazdasági kultúrát és innét szerezzék be 
állatállományukat és nemesitett vetőmag szük­
ségletüket.

Ez a csereakció mindenesetre elő fogja 
segíteni ezt a nagy célt.

Rlakuló presbiteri gyűlés
tartatott 1925 január hó U-én Demjén Ferenc 
lelkész és dr. Malatinszky József főgondnok 
elnöklete alatt. Bemutattatoit a presbitérium­
nak az 1924. év december hó 22-én megej­
tett főgondnok, tanitóképviselők, presbiterek 
s egyházközségi képviselők választásáról fel­
vett jegyzőkönyv, mely jóváhagyólag tudomá­
sul vétetett, valamint a presbiterek s egyház- 
községi képviselők névsora is megállapittatolt. 
Ünnepélyes mozzanata volt a gyűlésnek dr. 
Mala inszky József újonnan választott fúgond- 
nok beiktatása, valamint dr. P. Pap Ernő

dr. Soós János, Böszörményi Ferenc és 
Makai János VII. újonnan választva presbi­
terek eskütétele Főgondnokot és az újonnan 
választott presbitereket Demjén Ferenc lel­
kész elnök üdvözölte. Az üdvözletre dr. Maia- 
tinszky József főgondnok válaszolt meleg 
szavakkal.

Az egyes bizottságok, névszerint iskola­
szék, egyházközségi bíróság is megalakultak.

Tanító testületet felhívta presbitérium, 
hogy a maga részéről hat iskolaszék! tagot 
válasszon be az iskola székbe. Egyházi 
jegyzővé a már régebben is megválasztott 
Csányi László vt. lelkész, világi jegyzővé 
pedig Székely József városi főjegyző válasz­
tatott, -meg. Számadó gondnokká Magyar 
Mihály,-rgazd isági gondnokká B. Nagy Gá­
bor, e'gyházfiakká Császi Ferenc és D Szabó 
József választattak meg.

A tanítói nyugdijjárulékok egy részének 
a tanítók részéről leendő fizetés tárgyában 
Tantestületnek presbitériumhoz beadott ké­
relme teljesittetett. A költségvetés előkészí­
tésére a gazdasági bizottságba pótlólag ki­
küldettek : dr. Dr Pap Ernő, Márton Mihály, 
Szilágyi Ferenc, Oláh Jakab, Márton József, 
Szilágyi Gyula és Kátai Gyula presbiterek. 
A folyó évi költségvetésre vonatkozólag a 
főbb télelekre elvi döntést hozott a presbi­
térium. A tanítói lakbérek aranykoronában 
állapitatnak meg. A tanítói nyugdijjárulék 
tetemes összegének az egyház részéről le 
endő s már e hóban is esedékessé vált összeg 
előteremtése s fizethetése tárgyában a „Nyug­
szom" legelőnek árverésre való bocsátását 
mellőzné a presbitérium, ha az ökörtartó 
gazdákkal oly szerződés jönne létre ez évre 
vonatkozólag, amely lehetővé tenné az egy­
háznak a fenti fizetési kötelezettség sürgős 
teljesítését. Több bejelentés tudomásul véte­
lével a gyűlés véget ért. —ó—a

U- ---------It. —It. -It. ____ _____ _____ _

Rmióta belenéztem . . .
Amióta belenéztem 

ragyogó szemébe,
Annyi édes apró dallam 

ébredt a telkembe’ . . .
A szivembe visszhangzik még 

az a régi nóta, —
Nem lelem a nyugalmamat 

seholse azóta.

Csak fnég egyszer nézhetnék a 
ragyogó szemébe,

Tudom még a magas ég is 
sima örömébe’!

Minden-minden merre járok 
suttogja a nevét . . .

Elfeledném, hogyha tudnám 
babonás kék szemét.

ANONYMA.

Két uj harangot öntetett 
a kath. egyház.

A hívek áldozatkészsége.
Az elmúlt vasárnap számolt be a hely­

beli róm. kath plébános és a helybeli kalh. 
népszövetség vezetője, mint a harangakció 
bizottságnak tagja, a kath. templom számára 
megrendelt két harangra begyült búza 
mennyiségről. Az elmuit év nyarán a kalh. 
népszövetség vezetőjének felhívására az egy 
ház híveinek áldozatkészsége oly nagy fok­
ban nyilatkozott meg a terv kivitele melleit 
hogy Azlen Emil plébános egyelőre felesle­
gesnek tartotta nagyobb arányú buzameg- 
ajánlására felszó itani híveit s be is szün­
tették még a múlt év őszén a további moz­
galmat a haranga'ap gyűjtésre Így lehetsé­
ges, hogy még valami híja lesz a szükségelt 
búzának, tekintve főleg a majdan felmerülő 
egyéb költségeket, melyek főképen a na­
gyobb szabásúnak Ígérkező harangfelszente­
lés ünnepélyének rendezésével fognak felme­
rülni. A három évre is tervezett harang­
akció ezzel véget is ért. A vasárnapi gyüle-

50 magyar kisgazda gyermek megy ki Németországba
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kezeiben a népszövetség vezetője kiemelte 
többek fáradozását az ügy körül. A nagy 
nyilvánosság előtt is ki kell emelni azt a 
tényt, hogy e semmikép sem várt nagy 
áldozatkészség újabb jele a kath. hivek ra­
jongó szeretetének, mellyel a különben váro­
sunkban közbecsülésben álló lelkipásztorukat 
hivei rövid ittléte alatt megajándékozlak.

Hírek.
— A református templomban 

ma délelőtt Bernjén Ferenc lelkész prédikál.
— Ref. istenitisztelet Kábán. A 

kábái kálvineumi ünnepek alkalmából jan. 
18-án délelőtt a ref. templomban Kábán 
Török Imre kisújszállási esperes-lelkész pré­
dikál.

— A városi képviselőtestület ma 
délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. 
Főbb tárgyak: Létszámcsökkentő bizottság 
határozata. Virilisek névjegyzéke az 1925. 
évre. A Hajdúszoboszlói Takarékpénztár igaz­
gatóságába és felügyelő bizottságába tagok 
kiküldése. Hatósági oivosok rendelési dijai­
nak újabb megállapítása. Mezőőrök fizetés 
emelés iránti kérelme j. Kiss Gábor és tár­
sai kérelme a IV—V. tiz. olvasókörnek el­
adott terület visszavétele iránt. Az adóbehaj­
tás elhanyagolása miatt hozott közigazgatási 
bizottsági határozat. A Parti iskolai kút rend­
behozása. Gyámpénztári péntek elhelyezése. 
Világítási és kút létesítése iránti kérelmek. 
Nyugdíj szabályzat módosítása.

— A Kaszinó közgyűlése nem feb­
ruár 8 án, hanem február 7 én délután 5 
órakor fog megtartatni.

— A református presbitérium 
január 22 én reggel 9 órakor gyűlést tart. 
Tárgy: az 1925. évi költségvetés megálla­
pítása.

— A Gazdakör igazgatósága január 
18-án délután 3 órakor értekezletet tart. 
Tárgy: Uj helyiség felőli gondoskodás.

— Dr P. Pap Ernő ügyvédet, az 
Egységes párt ügyvezető elnökét jan. 12 iki 
névnapja alkalmából a helyi társadalom 
minden köréből a legszivélyesebb jókivána- 
tokkal halmozták el. Dr. P. Pap Ernő tisz­
teletére a róm ka*h. dalárda jan. 11-én este 
szerenádot adott. A hétfői névnapon ott lát­
tuk a városi tanácsot, az egyházak, kaszinó, 
városi dalegylet, olvasókörök és más testüle­
tek vezetőit, valamint az ügyvédi kart.

— A kispolgárok Vadásztársa­
sága január 18-án este a Függetlenségi Ol­
vasókörben társasvacsorát rendez.

— Hangya Szövetkezet igazgató-, 
sága és felügyelőbizottsága január 14 én 
Borbély Gábor elnöklete alatt ülést tartott. 
Az igazgatóság elhatározta a Foghtüy-féle 
telekből megfelelő területet eladóvá tesz.

— A magyar nemzetgyűlés érdem­
leges munkásságát jan. 16 án kezdette meg 
a költségvetés tárgyalásával.

— Az Iparos Dalkör január 11-én 
az ipartestülel helyiségeiben 150 terítékes 
társasvacsorát rendezett. A társasvacsorán 
megjelentek a helybeli egyházak, a város, az 
államrendőrség, a városi dalegylet vezetői s 
az iparosság elitje. A fényesen sikerült tár­
sasvacsorán házilag előállított ízletes, finom 
ételek szerepellek. Vacsora alatt az iparos 
dalkör hazafias magyar dalok előadásával 
gyönyörködtette a megjelenteket. A társas­
vacsorán dr. Soós János dalköri elnök üd­
vözölte a vendégeket. Felszólallak : Béiteky 
Lajos ref. lelkész, dr. Erdős Kálmán polgár- 
mester, Azlen Emil plébános, Fehér Gabor 
tanácsnok és Zubó László ipartestületi elnök. 
A kedélyes hangulatban lefolyt társasvacso­
rát hajnalig tartó tánc követte.

— Mi az irredentizmus az oláhok 
szerint ? Kolozsvárról jelentik : A hátszegi 
felekezeti iskolát irredenta vád alapján be­

zárták. Az oláh rendőrségnek sikerült meg­
állapítani, hogy az iskola dísztermében egy 
25 év előtti ünnepélyről egy társaskép van 
kifüggesztve, melyen az aláírás természetesen 
magyar nyelvű volt. Ezenkívül találtak az 
iskolában nehány régi tehát magyar nyelvű 
diplomát és több régi fényképet. Most azu­
tán állítsa valaki azt azt. hogy Erdélyben 
nincs magyar irredentizmus!

— Hajdúszoboszlón a gondnok 
ós presbiter választások folyó hó 8 án 
folytak le Gondnok lett: id. Somogyi Lajos 
85, presbiterek: Csató Sándor 75, Kapus 
Mihály 66, Szabó Gyula tanító 46, Zagyva 
Lajos 40, Szőllősi Sámuel 37, Bojor István 
37, Márkus Sándor 37, szavazattal. Pótta­
gok : Kiss Antal 37, K. Nagy József 37 
szavazattal.

— Jótékonycélu teaestély és ka­
baré előadás. A „MANSZ“ helyi fiókja 
február 1-én délután 6 órai kezdettel jóté­
kony célú tea estélyt tervez a gazdakör és 
az Ipaitestület helyiségeiben. Cigányzenén 
kivül nehány jó kabaré szám lesz hivatva 
az estélyt kellemessé tenni. Ezúttal örömmel 
tolmácsoljuk a szövetség tagjaival, hogy a 
központ részéről Tormay Ceciie országos 
elnöknőnk és Khs Károly főtitkár meleg 
szeretetteljes szavakba foglalt újévi üdvözle 
let és szerencse Kivánaíot küldött a hajdú 
szoboszlói „MANSz.“ minden egyes tagjának.

— Kálvineumi előadás Püspök­
ladányban Január 25 én a püspökladányi 
reform, egyház a Kálvineum javára nagy­
szabású jótékonycélu hangversenyt rendez. 
A rendezés élén Kállay Sándor ref. lelkész 
s a helyi társadalom vezetői áhanak.

— Vérvölgyi gyilkosság. Megemlé­
keztünk lapunk múlt számában a Vérvölgvön 
végrehajtott embettélén gyilkosságról azt is 
felemlítettük, hogy a gyilkost egy hajduszo- 
váti cigány ember személyében letartóztatták. 
Ez a nyom azonban téves volt, mert a letar­
tóztatott cigány alibit igazolt. S most más 
nyomon indult el a csendőrség, amely való 
szinüleg sikerre fog vezetni. A gyilkosság 
színhelyén ugyanis egy rossz pepita mellényt 
találtak, melyet a gyilkos magáról levetve 
ott hagyott. Ennek a pepita mellénynek a 
gazdáját, a debreceni István malomból ka­
rácsonykor elbocsátott munkást sokan látták 
megfordulni a Deák János-féle vérvölgyi ta­
nyába, mint rokont az öreg Pusztai István­
nál és nejénél, a legyilkolt agg házaspárnál. 
Ez az állítólagos rokon egyelőre nem talál­
ható sehol, de remény van hozzá, hogy a 
közeli vidéken nemsokára megcsípik.

— A Gazdálkodó ifjak egyesületé­
nek jan. 27-re tervezett összejövetele és 
társasvacsorája közbejöit körülmények miatt 
halasztást szenvedett.

— Kálvineumi előadás Kábán. 
A kábái ref. tanitó-testület f. hó 18 án a 
Nyíregyházán épülő leány Kálvineum alap 
javára műsoros estélyt rendez a Somogyi­
féle vendéglőben a következő számokkal:
1, A tihanyi echóhoz: énekli az énnekkar.
2, Beszédet tart: dr. Kiss Ferenc egyetemi 
tanár. 3 komoly szavalat: Boda Sándor.
4. Énekel Jánosi Antal pladányi kántor.
5. Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő 
záró beszéde 6. Az ének : énekli az énekkar.
„Amit reklámra adsz, százszorosán
térül vissza“: mondta Itockefeller.

— Eladó ház. Jó karban levő lakó­
ház megfelelő melléképületekkel jutányos 
áron e'adó. Értekezni lehet Szilágyi András 
tulajdonosnál VII. tized, 126. sz. Török-utca.

— A vármegyei lótenyésztési 
bizottság elnökének halála. Hajduvár- 
megye törvényhatóságának egy régi érdemes 
bizottsági tagja, egykori szolgabirája, Püs-

3. sz. Független Hajdúság

elnöke: Balogh Sándor törv. hat biz. tag 
hosszas szenvedés után 73 éves korában 
Püspökladányban meghalt A megboldogul­
tat közrészvét kisérte sírjába. Temetése ja­
nuár 10-én folyt le. Családot nem hagyott 
maga után.

Egy jókarban levő pedálos cimba- 
om eladó. Értekezhetni Horváth Ábrissal, 
Hajdúszoboszló, V. tized 27. sz.

— Krisch Károly cserépkályha rak­
tára Debreczen, (Piac-utca 89. Telefon: 
12—13 ) Raktáron tartok legtüzállóbb cserép­
kályhákat, kandallókat, takarékiüzhelyet, elvál­
lalok átrakásokat és javításokat is.

— Kábán is párbajoznak. Gáspár 
Imre jegyző és Bárdy István gazd. akad. 
hallgató között nemrégiben lovagias ügy 
merült fel, amely párbajban végződött. A 
párbaj a felek minden komolyabb sérülése 
nélkül ért véget.

Irodai iró, gépiró és fogalmi papir; levélboriték, itatós- 
és csomagolópapiros legolcsóbban beszerezhető : 
Lading Janos könyv- és műnyomdájában, Kisújszállás

Üzlete forgalmát emeli és élénk ebbé 
teszi, ha a Független Hajdúságban 

állandóan hirdet.

Angakönyvi hírek Hajdúszoboszlón:

Eljegyzés : Raduly Pál — Dányi Zsu- 
zsánna, Harsányi Károly — Kis Margit, Kál­
lai János — Dora Franciska, Szabó Antal 
— Kátai Eszter, Paj p Lajos — K. Szabó 
Zsófia.

Házasság: Szécsi Lajos — Leiter 
Juliánná, Szilágyi Lajos — Galgoczi Eszter.

Halottak: Nyeste Margit 19 napos, 
Tar János 74 éves, Virág Lajos 46 éves, 
P. Kovács Jakabné Végh Zsuzsána 70 éves, 
Varga Imre 24 éves, Rövid Vilma 13 éves. 
Székely Irén 1 éves, Fischer Lipót 86 éves, 
Makai László 3 hónapos Dóro Sándor 32 éves.

Született: 4 fiú, 6 leány.

Anyakönyvi hírek Kábán:

Eljegyzés: Szabó Károly — Keskeny 
Magit, Dabóczi Lajos — Idabály Borbála.

Házasság: Husi Sándor — Móré 
Juliánná, Berki Károly — Szennyes Eszter.

Halálozás: Zagyva Lajos 58 éves, 
özv. Bálint Lajosné 75 éves.

Születés az elmúlt héten nem volt. 
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Közgazdaság.
Országos juhtenyósztósi kiállítás 

Debrecenben.
Hazánk jutenyésztése az utóbbi évek­

ben igen jelentősen fejlődött. A fejlődés 
azonban egyelőre inkább csak számszerű. 
A tenyész'rány emelése terén még nagyon 
sok teendőnk volna. Legcélszerűbben szol­
gálja az ily feladatok általánosulását egy 
speciális, teljesen szakszerű kiállítás Ha­
zánkban még ily speciális juhtenyésztési ki­
állítás eedig nem volt, de világszerte is 
csak egyszer 1912 évben Moszkvában.

Most a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara vette kezébe a fontos feladatot, mint­
hogy a Tiszántúlon a jutenyésztés kivált­
ként nagy jelentőséggel bir. A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara ez évben Debrecen­
ben május hó 10—16 napokon országos ju-

pökladány községnek évtizedeken át közbe- tenyésztési kiállítást rendez, amely teljesen 
csülésben álló községi főbírája, a vármegyei szakszerű kiállítással egyrészt a tenyéssztn- 
lótenyésztési bizottságnak hosszú időkön át vonal emelését, másrészt a gyapjuhozam és

Tegdes János férfi és női szabóság. 
Női és férfi kész ruharaktár Debrecen, Péterfia 42.

k

Havi részletekre is akár kész, akár mérték után valódi angol posztóból. Havonta vevőim közt ingyen a vett, vagy megrendelt ruhát kir. közjegyző 
jelenlétében kisorsolásos alapon díjmentesen adom. Következő húzás dec. 20-án. Eddigi szerencsések: Schiff, Fejer, Fuszty és Po gar urak.
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gyapjuminőség fejlesztését, az egyszerű gyap- 
jukezelés elterjesztését, az állategészségügyi 
védintézk. megismertetését, a gyapjú, tej, bőr, 
C'Ont stb. ipari feldolgozását is előmozdítani 
kívánja. A kiállítással kapcsolatban tenvész 
és haszonjuh vásár is lesz. Gondoskodik a 
Kamara szaktanfolyam és juhtenyésztést szak- 
értekezlet rendezéséről, országos nevű szak­
emberek bevonásával. Ez országos juhte­
nyésztési kiállításon bemutatók gyanánt 
résztvétell ajánljuk nemcsak a juhtenyésztő 
gazdáknak, hanem a juhtenyésztésben hasz 
nálatos eszközöket és felszereléseket előál­
lító gyáraknak és azokat forgalmazó cégek­
nek, valamint a gyapjú, tej. bőr, csont stb 
anyagokat feldolgozó kézműveseknek és gyár 
iparosoknak.

A tervezetek szerint előreláthatóan igen 
nagyarányú szakszerűen rendszeres, így a 
gazdaközönségnek és iparnak egyaránt igen 
h -sznos kiál itás gyapjuminöségi versennyel 
és próbanyirásokkal lesz kapcsolatos A Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara a kiáHiió 
gazdák és iparosok — gyárak csoportjaiban 
kiváióakrak magas értékű kitüntetéseket és 
jutalmakat hirdet meg. Részletek iránt tájé­
koztatás kapható a Tiszámul! Mezőgazda- 
sági Kamara hivatalától (Debrecen Piac-u. 
9 sz. 1. emelet).

R»

tij Mii? szalon!
g Van szerencsém értesíteni a n. é. :
* közönséget, hogy nők és férfiak részére :
" Winkler Ferenc ur fodrász-üzletében \

:

manikűr szalont j
nyitottam. Kérem a mélyen tiszteli kö­
zönség szives pártfogását.

Kívánatra házhoz is megyek.
Tisztelettel

Mülner Lajosné |

Legszebb és legdivatosabb
menyasszonyi ékszerekben 
nagy választék.

30 százalékkal olcsóbban lehet 
megszerezni, mint bárhol

GRÓSZ JÓZSEF órás és ékszerésznél
Sajílaszoboszlón.

mindenféleTakarékpénzíárI zárszámadásokal, -
postán küldött levélben! megrendelés után is 
a legolcsóbb árak mellett, hatásos szép betűkkel, 
művészies kivitelben, tiszta nyomtatással szállít:HyoiníaíiÉpií

Lading János könyv- és münyomdája, Kisújszállás.

Fehérnemű különlegességek
menyasszonyi kelengyék, mindennemű vásznak; rői, férfi és gyermekfehérnernüek, 

zsebkendők, harisnyák és egyébb hasznos cikkek rendkívül nagv választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL Debrecen, Kossuth utca 9.
ALAP1TÄSI Év 1831. ALAPÍTÁSI ÉV 1831.
Saját készítésű paplanok, matracok Pokrócok, takarok, plaiJek. Magános darabok, mara- 
Megbizható jó minőségű áru határozott áron a tegjutányosabb dekok leszállított áron.
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(D E B R E C Z E N)

Piac-utca 67. - Miklós-utca ssro’ 5
(Telefon : 764.) 

vagy az

Arany Bika Digatiiázbrn
(Bika épület)

vásárol; 
mert e cégek
mindazon uidélii seyohneii

akik e hirdetésre hivatkoznak, 
a legolcsóbb árakból

5° o engedményt adnak
útiköltség megtérítés címén.

Férfi és női ruhaszövetek,
fehérnemüek. swetíer kabátok nők 
és gyermekek részére, barchetek, 
flanelek, vászon, kanavász és zephirek 
óriási választékban kaphatók. 

Tisztviselökcek külön árengedmény.
Férfi öltönyök és női kelengyék, ren­
delésre, mérték ntán is készíttetnek.
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A reggeli újságok között ma l

PEoTI 1FLÖ vezet. I
Vezet nagyszerű hírszolgálatával,

amely az egész világot behálózza
Vezet iroda'ml tarta mával,
mer a legjobb magyar írók h rinését hozza |
Vezet ozinluz, sport és közgazdasági rovatával j
amely a légi issebb és a legérdekesebb j
Vezet uj ötleteivel, g

ame:yek során legújabb a február 
elsején meginduló

fia
i

ingyenes képes münteüéklet.
Minderről meggyőződhetik, ha mutat 
ványszámokat kér a kiad ’hivataltól.
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FofimütEPEiíi Budapssírői! ~

Vary János
all. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer 
Szerdán és szombaton l.t. 286 (Posta-u.) 

Többi napokon
Dt-breczenben Darabos-utca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás. 

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN.

Minden gazda tudja, hogy F

““ KU9-FLUIQ \
~ J

% (Kwizda restitutions fluidja) 
KWIZDA marhatápszere 
KW1ZDA sertéstápszere

gaz.lasáu'áhan nélkülözhetetlen, mivel ezek az 
állatok egészségét és erejét fenntartják.

Ezen bevált háziszerek 
ismét mindenütt kaphatók

gvógy.szertárakban, drogériákban és háztartási 
cikkek kereskedésében, vagy közvetlen a rak­
tárból : Gyógyszertár a Szent Lélek ház, 

Budapest, Király-utca 12.
aIKM

jComlós Géza
női felöltők divatáruháza
Bebmzen, a megyeháza mellett.

Női felöltők:
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !

A Független Hajdúság
hirdetése

eredményt hoz!

Kölcsönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít, 
Koszipénzt magas heti kamatra átvesz, 

Búzát kamaíra átvesz és kihelyez,
Br. BALÁZS JENŐ BANKHÁZA Debrecen,

Piac- utca 89. szám.

Akik ezt a hirdetést kivágják, elteszik 
és a vásárlásnál előmutatják, azok

2
engedményben részesülnek

Herczeg és Fodor
Budapest, VIII., Thököly-nt 24.
A Keleti pályaudvar mellett.

A legolcsóbb bevásárlási forrás!
Karácsonyi nagy occasióból visszamaradt 
maradékok, minden eddiginél bámulato­

san olcsóbb árban !

R legfinomabb divatcikkektől kezdve a 
mindennapi használatra szánt olcsóbb, 

de azért tartós árukig!

Fé-fi és női szövetek, posztók, vásznak, 
kanavásznak, selymek, mosó és kötött 
áruk, kész fehérnemüek, ágyteri'ők, sző­
nyegek, paplanok, függönyök, meny­

asszonyi kelengyék stb.

hagy Választékban!
Nyomatott Lading János könyv- és münyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben)


